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Stări de drept anarhice.
nUn>d şi acelaşi drept săesiste pen

tru fiecare şi dreptul sé nu fie  um ilit'îna
intea nimănui a“ .

Cu aceste cuvinte a introdus 
primul ministru austriac Dr. Koer- 
ber un ordin circular, ce l ’a adresat, 
în calitate de conducător al minis- 
teriului de justiţie, preşedinţilor de 
la tóté curţile de apel.

Frumósa axiomă de mai sus este 
un principiu fundamental al ori-că- 
rui stat de drept, care pretinde a 
se numera între statele ci vi lisate. 
Ea nu conţine deci nimic deosebit, 
ci numai ceea ce se înţelege de sine. 
Cu tote astea, proclamarea acestei 
axiome de stat ca stea, ce trebue 
sé conducă justiţia, a făcut cea mai 
bună impresiune în Austria, fiind-că 
contribue la liniştirea fiecărui cetă
ţean şi a tuturor la ol altă.

Dér nu numai pe terenul justi
ţiei, ci şi pe terenul politic şi admi
nistrativ guvernul austriac cu şeful 
séu actual au dat şi dau probele 
cele mai frumóse desprş-nlésiirá, în 
care sciu sé respecteze principiul de 
drept şi dreptate în cârmuirea sta
tului.

Aşa de esemplu proiectul pri
mului ministru Dr K o e r b e r  pentru 
stabilirea unei înţelegeri între Cehi 
şi Germani cu privire la esercitarea 
dreptului de limbă în Boernia şi 
Moravia, este, ori-ce s’ar c}ice de-o 
parte şi de alta, o dovadă, că acest 
guvern are .bună-voinţa de a stărui 
pentru delăturarea nemulţumirei şi 
a divergenţei dintre naţionalităţi, 
făcend încercări serióse de-a satis
face justelor lor pretensiunî.

Cei ce cetesc numai foile şo- 
viniste maghiare şi nu-şî dau séma 
de adevărata stare a lucrurilor, tre
bue se-şi închipuiescă, că în Austria 
domnesce o stare de drept cu totul 
abnormală, încurcată şi imposibilă. 
Şi nici că’şî pot 'închipui alta, fiind-că

cjilnic se repetă în amintitele foi 
esclamarea: „Domne feresce-ne de 
stări <?a în Austria!“

Adeverăt, că sunt marí luptele 
şi divergenţele mai ales între ele
mentul german şi ceho-slav din par
tea de dincolo a monaichiei. Cu 
tóté acestea în Austria încă n’au 
ajuns lucrurile aşa departe, încât 
cetăţânul sé pârdă speranţa, ca pro- 
vocându-se la lege va puté isbuti 
cu dreptul seu, décá din întemplare 
aparţine unei naţionalităţi séu pro- 
feséza un credeu politic, care nu 
convine celor dela cârmă.

C’un cu vént, deşi în Austria 
esistă conflicte grave între naţiona
lităţi, deşi printr’asta se creéza o 
situaţiune încurcată interioră, ér par
lamentarismul stagnézá, totuşi nu se 
póte nici deeum afirma, că acest 
stat a încetat de a mai fi un stat 
de drept faţă cu toţi locuitorii săi 
şi că în privinţa respectării legilor, 
fie pe un teren fie pe altul, ar 
da semne de decadenţă.

Se póte óre afirma acelaşi lu
cru în ce privesce stările interiore 
din Ungaria şi în deosebi situaţiu- 
nea naţionalităţilor în raport cu ele
mentul stăpânitor?

Ce simţ de siguranţă pentru 
respectarea drepturilor sale póte avé 
cetăţânul nemaghiar, când puternicii 
cjilei declară pe iaţă in dietă, în 
municipii şi în pressă, că singura 
lege, ce stabilesce măsura cea de 
tot serăcăeiosă a dreptului lor de 
limbă, de unde isvoresc tóté cele
lalte drepturi la desvoltarea şi cul
tura lor naţională, nu se esecută, 
pentru-că cei-ce au îndatorirea de-a 
veghia ca ea se fie păzită, o cred 
periculosă pentru denşii şi deci nee- 
secutabilă ?

Starea de nesiguranţă în pri
vinţa respectărei drepturilor legale 
ale cetăţenilor de naţionalitate ne
maghiară, a ajuns la un punct fórte 
îngrijitor. Décá într’un stat con

stituţional se vorbesce de intenţiu- 
nile şi planurile unui ministru cu 
aceeaşi alusiune la omnipotenţa lui, 
cu care se vorbesce bună-oră despre 
mesurile ce vrea se le ia un mi
nistru al Rusiei autocrate, atunci 
unde rămâne legea, unde garanţia 
că va fi respectată?

Acésta impresiune ni-o fac de 
esemplu espectorările foilor şovi- 
niste maghiare asupra visitei neaş
teptate a ministrului de culte şi de 
instrucţiune Wlassics la Beiuşiii, unde 
se află nisce institute române con
fesionale, cari după lege nici nu 
aparţin cercului de dispunere al mi
nistrului.

Dér acésta nu împiedeca pe
i acele foi de-a atribui ministrului din 
! cestiune nisce planuri faţă cu şcolele
i din Beiuşiii, la cari după lege nici
I a se cugeta nu-i este ertat.
| Nu în zadar afirma mai deu- 
j năc[Î baronul Banffy, în nisce arti- 
j coli publicaţi de el, „că Ungaria nici 
î că póte fi stat de drept în adeve- 
j râtul înţeles al cuvântului, pănă ce
I elementului maghiar nu-i va succede 
a asimila tóté cele-lalte elemente 
din ţâră.*

Separaţiunea bisericei de cătră 
sţat in  Franţa. In şedinţa de la 20 Oct. 
a camerei francese Roche a presentat o 
moţiune privitor la separaţiunea bisericei 
de cătrâ stat şi ceru desbaterea de ur
genţă. —  Ministrul president Combes de
clară, că moţiunea lasă camerei deplină 
libertate în lucrul mai principal. Gestiunea 
însă este atât de importantă, încât se pare 
că urgenţa s’a cerut numai ca guvernul 
sé fie adus în încurcătură. —  Brisson de
clară, că va vota contra urgenţei, fiind-că 
pretensiunea lui Roche ţintesce la încur
carea guvernului. — Dejeante cere urgenţa 
asupra propunerei sale din Iunie privitóre 
la ştergerea budgetului cultelor. Se res
pinge cu 237 contra 209 voturi. Camera 
a primit propunerea lui Revetlland, după 
care se alege o comisiune de 30 membrii.

la care se vor îndruma tóté propunerile 
referitóre la separaţiunea bisericei de 
cătră stat, la denunţarea concordatului etc.

Rescola in Macedonia. Din sor
ginte turcescă se anunţă, că răscdla în 
Macedonia se apropie de sfîrşit. Guvernul 
turcesc speră se fie absolut stăpân al si- 
tuaţiunei, fiind-că timpul e nepotrivit pen
tru rescole, 'er proverbul turcesc <jlice, că 
codrul nu dă ierna ospitalitate. Turcia nu 
va întări trupele trimise spre sugrumarea 
răscolei, er guvernatorii din vilaetele Sa
lonic şi Monastir au dat ordine severe 
soldaţilor, se fie cu cruţare faţă de femei 
şi copii. De câte-ori soldaţii turci prind 
câte-un resculat, află la el puşcă Manli- 
cher, uniformă şi alte armanente, ceea-ce 
arată că Bulgarii sprijinesc mişcarea re
voluţionară.

Corespondentul din Roma al (jliarului 
londones „Daily Cronicle“ telegrafăză 
dimpotrivă, că între guvernele europene 
şi representanţii lor din Constantinopol se 
urmeză un viu schimb de depeşi,căci res- 
cdla să întinde în Albania şi Macedonia. Co
mercianţi italieni, cari au venit la Roma din 
Salonic spun, că situaţia e fdrte seridsă şi 
că nu se va pute evita un amestec al 
marilor puteri, în urma anarchiei ce dom
nesce în Macedonia şi Albania.

Noul cabinet sârbesc s’a format 
astfe l: Petru Velim irovid  (radical) presi
dent şi lucrări publice; Vasa Antonici 
(neutru) esterne; Velirair Todorovicî ( ra
dical) interne; M ilic iRadovanovicî(radical) 
finanţe; Aron Nincici (progresist) justiţie ; 
Dr. G. Nicolicî (radical) agricultură; Milan 
Bavlovict (neutru) resboiu, şi Milenco M ar- 
covicî (progresist) instrucţie publică.

Esposiţia industrială din Sibiiu.
Ca întregire a raportului nostru de 

ieri despre esposiţie şi festivităţi, mai dăm 
adi următdrele amănunte după „Tribuna“ 
din Sibiiu:

Intre obiectele espuse atrage atenţia 
visitatorilor un grup de păpuşi, cari re-

F O IL E T O N U L  „G A Z. T R A N S .“

File rupte dintr'im carnet.
T o t 6 Septemvrie 1902.

(In gara din CluşiQ. — Iosif Vulcan. —  Em. 
Ungureanu. — Pressa română. — V .‘ Podobâ. —  
Model de limbă — peste Carpaţi.— Primirea în Bis
triţă. — Lipsa de aimonie). ::

Trenul, ce vine de cătfă Oradea- 
mare, sosise în gara din Cluşiu cu vr’o 
jurnetate de oră mai ’nainte, decât trenul 
nostru. Cu acel tren venise şi ne aştep
tau pe peronul gării preşedintele, d-1 l. 
Vulcan, încunjurat de membri în com itet: 
dd. Emanuil Ungureanu din Timişora şi 
Vasile Goldiş din Arad. Va să d icăeudd. 
P. Petrescu, cassierul, şi Dr. I. Blaga, se
cretarul societăţii, car! veniau din Braşov, 
numerul membrilor se urcase la cinci şi 
numai dd. Oniţiu şi G. Dima mai lip- 
siau, ca să putem dice, că comitetul este 
complet.

Făcuiu o revistă asupra celor de pe 
peron. Ochii mei căutau pe d-1 Iosif V u l
can. Nu-1 vă4usem de la adunarea gene
rală a Asociaţiunei, ţinută în Şomcuta la

1886. In şese-spre-^ece ani îmbătrânesc 
omenii. Mi-se pare, că am îmbătrânit şi 
eu. Óre d-1 Vulcan o fi îmbătrânit?

Şi mi-au defilat pe dinaintea ochilor 
tote întelnirile. ce le-am avut cu d-lui.

Era în tomna anului 1883. Eu mer
geam la şcolă la Beiuş. In Oradea mé în- 
tîlnesc cu profesorul V. Leşianu, unul 
dintre cei mai bunî profesori, pe cari 
i-am avut vrodată. El se cobora în m ij
locul elevilor săi, căutând a-i ridica la 
sine, înfluinţându-i în direcţie bună şi în- 
sufleţindu-i pentru ideal. Era tocmai în 
drum spre Braşov, la adunarea Asociaţiu
nei. „Vom  face o escursiune şi la Sinaia* 
dicea el şi se bucura mult, că va puté 
vedé Sinaia. „Dér haid’ şi tw cu mine la 
„Pom ul verde“ , are să vină şi d-1 Vulcan, 
vréu să te recomand“ . Şi ra’anr dus la 
„Pom ul verde“ , unde m’a recomandat 
d-lui Vulcan, adăogând cuvintele: „E  
„prunc“ bun. Se ocupă şi cu literatura (?)“ . 
D-l Vulcan mi-a dat mâna, ceea-ce pen
tru mine era o mare distincţiune. L ’am 
mai vă^ut pe urmă în Beiuşiii, la 1884, 
candidat de deputat, şi în fine la Şom
cuta, la adunarea societăţii pentru fond 
de teatru.

Câţî ani o fi avénd? îmî puneam 
singur întrebarea. Scieam, că la 1881 şî-a 
serbat jubileul de 25 anî, de când a fă
cut esamenul de maturitate. Opt-spre-dece 
cu dou6-^eci şi cinci şi cu două-^ecî şi 
unu =  şese-deci şi patru. Nu se póte. 
Arată mai tînăr. Omenii când sunt tre
cuţi de şâse-decî de anî, se numesc sep
tuagenari şi de obiceiü sunt cam gârbo
viţi. D-1 Vulcan e drept ca o luminare.

Dér étá şi d-1 Ungureanu de la T i 
mişora, un bărbat mic de statură, cu ochî 
inteligenţi. Ţineam mult se-i fac cunos
cinţa, fiind-că îl scieam a fi unul dintre 
puţinii Români la noi, cari portă un in
teres viu pentru înaintarea pressei ro
mâne şi audisem, că jertfesce chiar pen
tru popularisarea pressei.

In împrejurările actuale, destul de 
triste, când vedem, că numai pressa ne-a 
rămas unica şcdlft, la care naţiunea nós- 
tră îşi procură hrana spirituală nefalsifi
cată, şcola, unde generaţia tînără vine să 
înveţe limba mai cu succes, decât de la 
unele catedre, unde însu-şi profesorul nu 
scie românesce, — este uşor de înţeles, 
că m’am apropiat de acest bărbat cu 
adăncă veneraţiurte.

Pentru-că avem bărbaţi, cari sacri
fică pentru biserică şi şcdlă, pentru crea
rea de burse pe séma studenţilor şi a 
meseriaşilor, numărul acelora însă este 
disparent la noi, cari se se întrebe vr ’o- 
dată: Dér pressa ndstră cum o duce ? 
Diariştii din. ce resurse se întreţin ? Cum 
le este asigurat viitorul? N ’ar trebui 
să facem ceva, ca se spriginim interesele 
pressei?

Ér publicul cetitor?.... Dór sunt. co
mitate întregi, pe unde nu şe cetesce 
aprópe nimica românesce, unde nu vedi 
o gazetă românăscă, unde chiar décá vré 
cine-va să cetéscá, ar dori lectură de po
mană. Şi este curíósá apariţie, pe care nu 
pot să nu o timbrez aici, că se înfiinţâză 
societăţi de lectură, cari —  tocmai pe 
motivul, că sunt societăţi, aştâptă se li-se 
trimită diarele gratis. După părerea mea, 
tocmai fiind-că într’o societate forţele sunt 
acumulate, logica firéscá ar cere, ca ele 
să sprijinăscă pressa, nu să aştepte po
mană de la editori.

Eşiseră la gară spre întîmpinarea co
mitetului câţi-va representanţi ai inteli
genţei din Cluşiu, între cari vöd pe noul 
protopop din Cluşiu şi pe d-1 Podobă, care



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 223.— 1902.

presintă în miniatură fidelă porturi fem e
iesc! din diferite locuri, anume d in : Sibiiu 
(port de miresă), Răşinari (p. de nevastă), 
Sălişte (p. de fatăj, Sebeşul-săsesc (p. de 
nevastă), Mercurea (p. de nevastă), A vr ig  
(p. de nevastă), Vaida-Rece (p. de nevastă), 
Săsciori (p. de nevastă), Lăslăul-rom. (p. 
de fată), Certege din Munţii-Apuseni (p. 
de nevastă), Borgo-Prund (p. de fată) şi 
din comitatul Hunedórei port de pădurâncă. 
In total 12.

Mai sunt apoi câteva şi în mărime 
naturală.'

P e  podiu alăturea, de cele trei case 
ţărănesci. se află trei résbóie din Selişte 
şi Galeş, la cari lucrézá femei. La  unul 
se ţese pachiole, la al doilea brăciî (cin- 
gétóre) şi la al treilea cătrinţe. E le au 
mulţi admiratori, mai cu semă domne şi 
domnişore, române şi streine. S’a procurat 
şi se aşteptă sosirea unui résboiu nou, me
canic, sistem România.

Am  amintit, că esposiţia e bine fre- 
cuentată. Din biletele véndute se constată 
că pănă adi la amiadî esposiţia a fost vi- 
sitată de peste 2000 de persóne. Frecuenţa 
şi adi e considerabilă. Intre visitatori se 
observă şi mulţi streini (Saşi), cari admiră 
cu deosebire lucrurile femeiescî.

*

vSieb. Deutsches Tageblatt“ scrie des
pre esposiţie între a lte le :

„...După întimpinarea căldurosă a re- 
presentanţilor şi a celorlalţi 0speţî, s’a în
ceput prenmblarea prin halele împodobite 
frumos cu ghirlande verdî, bradî şi plante 
exotice. Steaguri nu s’au folosit, nici chiar 
de pe coperişul dela „Gesellschaftshaus“ 
nu fâlfăe nici un drapel. Esposiţia merită 
tótá lauda. Industria textilă în  deosebi e 
forte bine representată. Esecuţie splendidă 
în colori şi plină de gust se întrece cu 
soliditatea materialului folosit.

„Vrednice de privit sunt înainte de 
tote pachiolele fine de mătasă, a căror 
provenienţă din satele românesci nu i-ar 
trece nimérui prin minte, décá nu s’ar face 
în faţa publicului pe résbóie primitive. 
Un numér de păpuşi în mărime aprópe 
naturală arată fidel porturi românesci dela 
sate, cunoscute ca eminent de frumóse şi 
splendide în colori; păpuşele vor fi date 
unui museu etnografic.

„T re i odăi înzestrate cu tóté ale ca
sei arată cum trăesc Românii noştri din 
Reşinari, Séliste şi Avrig . Icóne vechi şi 
tot felul de obiecte de casă se pot vede 
în ele.

„Lucrările de curelărie espuse, ar pute 
împodobi ori-ce esposiţie m are; mărfurile 
de papucărit dovedesc un gust bun şi lu
cru curat. Sculptură, măsărit, rotărit şi 
aprópe tóté celelalte meserii sunt repre- 
sentate şi ne arată în mod evident, ce 
progrese au făcut meseriaşii noştri români 
în ultimii anî“ .

Cestiunea evreéscá,
în  con s ilin l comunal din Bucurescî.

Discursul d-lui I. G. Biblcescu.

— Fine,  —

Ia ső vedem câţi au emigrat? Citez
o cifră, care nu póte fi contestată, pentru- 
că o găsesc într’un raport oficial — ca sé 
die aşa — al societăţii israelite de colo- 
nisare (Jewish Colonisation Association), 
raport publicat în diarul „Egalitatea“ , diar 
evreesc din Bucurescî.

Etă ce spune acest raport:

„De la finele anului 1900, asocia- 
ţiunea nostră a hotărît sé se ocupe ea 
însă-şî cu opera emigrării israeliţilor ro
mâni. O înţelegere se stabili în acestă 
privinţă cu mai multe societăţi, sé se 
stabilescă mişcarea, şi de a opri, în mésura 
posibilului, de a se dirija cătră o singură 
ţeră.

„Disposiţiunile preliminarii nu per- 
miseră acţiunei nóstre eficace de a începe 
înaintea lunei lui Aprilie 1901. D. Auer
bach, care fusese numit inspector al ope
relor asociaţiunei nóstre, fu trimis în Ro
mânia, la acestă epocă, pentru a supra- 
veghia acolo plecările. 1864 de persóne 
au părăsit astfel ţâra. Mai mul t : 746 emi
granţi au fost îndreptaţi în diferite direc
ţiuni de comitetul Montefiore din Rotter
dam, care ne acordă preţiosa sa cola
borare.

„In cursul anului 1901, am regle
mentat de asemenea plecarea a 137 fa
milii de emigranţi, cuprindând 573 suflete. 
Aceste familii s’au dus la capii lor plecaţi 
mai înainte. In total am înlesnit dér emi
grarea a 3183 persóne*.

Aşa-dâr, în anul 1901 au plecat 3153 
persóne, între cari se numeră şi 573, cari 
se duceau la capii lor de familie plecaţi 
mai ’nainte.

Şi se dice, că au plecat din causă de 
persecuţiuni religióse !

Dér óre din alte téri nu emigrézá şi 
nu sunt pretutindeni cause, care explică 
logic, normal şi real acele emigrări?

Emigrézá ómeni din tóté ţările şi 
emigrâză mult mai mulţi decât de la noi!

Etă c ifre :
După statistica oficială a Statelar- 

Unite asupra emigrărei Europenilor în 
1900/901, au emigrat în aceste State:

Din Austro-Ungaria . 113,000
„  Ita lia1...................  136,000
„  R usia .................... 85,000

Statistica acésta nicî nu pomenesce 
despre emigrările evreilor din România, 
căci ^le sunt o cantitate.... negligeabilă.

Ér statistica oficială a porturilor eu
ropene pe 1901 clasézá astfel emigrările 
din Europa în America:

I Germani. . . . .  11.217
Din Austria < Ruteni . . . . .  19.831

I E v r e i .......................13,47 .

(Maghiari . . . . 7.809

RuTn? : : : : : Su»
E v r e i .......................17.893

Din Rusia (  5 uşI. ....................... 2J.700
\ E v re i .................. ..... 64,317

Faţă ce aceste emigrări colosale, ce 
însemneză óre emigrarea de 3000 Evrei 
din România?

Ce ínsemnézá, mai cu sémá în faţa 
emigrării a 17,000 de evrei din Ungaria, 
unde, dic cei ce ne acusă pe noi, se gă
sesc ca în sînul lui Avram  şi au şi drep
turi politice?

Şi pentru tóté aceste state, nimeni 
nu pretinde că emigrarea e causată de 
vr ’o persecţiune; recunosc toţi, că sunt 
cause de ordine economică — şi numai 
acestea — carî conditionézá şi impun emi
grările. Numai la noi, de unde au plecat 
aşa de puţini, veridicii noştri acusatorî 
găsesc, séu mai bine inventă cu totul alte 
cause.

Dér nu singuri Evreii au emigrat. 
Au emigrat şi Italieni, carî găseau de 
muncă, atât la marile lucrări publice, cât 
şi la zidirile particulare, şi au fost mulţî, 
forte mulţî —  au fost mii. Dér aceştia au 
plecat nu cu ura în inimă, nicî cu insulta 
pe buze, pentru-că vedeau şi judecau, că 
lovitura ce încercaseră, lovea tot aşa, ba 
încă mai mult pe autohtoni, pe Români.

E încă ceva care limpedesce şi ca- 
racterisézá starea de lucruri de la no i ; e 
faptul, că pe când plecau câte-va mii de 
israeliţî, au venit în ţeră alţi streini, în 
numér de pănă la 20 de orî mai mult, şi 
au găsit aicî munca, pe care n’o aveau 
în ţâra lor de origine, traiii mai uşor şi 
câştig mai mare, decât la ei acasă.

In anul 1901, anul marilor emigra- 
ţiunî ebraice, imigraţiunea streinilor la noi 
a fost de 66,901 persóne!

Cum se explică dér, că loc de 
muncă fiind, evreii nu găsesc de lucru şi 
plécá, insultând şi blăstemând ţ0ra?

Nu e decât o singură explicare. Nu 
persecuţinea religiosă îi făcea sé plece, 
ci faptul că sunt improprii séu nu voesc 
munca de la noi, muncă grea şi puţin 
producétóre, în genere adecă munca 
agricolă.

E într’adever trecut în proverb la 
noi, că evreii nu se îndeletnicesc cu 
munca agricolă. Ţăranul român dice: 
„Scară la Lună şi Evreu la secerat, nu 
s’a pomenit“ .

Dér sé citez alt fapt, spre a dovedi, 
că evreilor nu le place a face agricultura, 
chiar în cele mai favorabile condiţiunî 
posibile.

Găsesc acéstá constatare tot în ra
portul societăţii ebraice de colonisare şi 
citez textual:

„In cursul anului 1901, Iewish Agri- 
culturand Industrial A id  Society, a încercat 
sé plaseze dece familii de emigranţi ro
mâni în fermele cu îngrijire alese în îm
prejurimile lui Voodbine. Cu tóté precau- 
ţiunile luate, încercarea nu a isbutit. A c 
tualmente nn se mai află în Voodbine 
decât doué din aceste fam ilii“ .

Prin urmare, evreii din România n’au 
voit a face agricultura nicî când li-s’a dat, 
în condiţiunî extrem de favorabile, pă
mânt, vite, instrumente agricole, case de 
locuinţe şi bani trebuitori. Cum dér ar fi 
putut ei sé întreprindă a munci pămentul 
românesc, fără sé aibă asemeni extraor
dinare şi la nui nepomenite m ijlóce?

Un publicist german, pare-mi-se Ganz, 
care a fost în ţâră, acum câte-va luni şi 
a stat câte-va dile în Bucurescî, dicénd 
că studiézá cestiunea israelită, afirmă în 
studiul pretins documentat ce a publicat,

că jumătate din Bucurescî a rémas nelo
cuit din causa emigrării evreilor!

Adevărul este, că anul acesta în to
tal, în timp de nouă luni, s’aa cerut şi 
liberat 161 pasapórte pentru 405 persóne.

Şi diare de ale nóstre, scrise în limba 
română, publicau cu litere semnificative, 
şi afirmau că convoiul de israeliţî năvă
lea în acest timp în gara de nord spre 
a emigra!

Ecă‘ depopularea pe care o afirmă 
d-1 Ganz cu atât adevér şi după studii 
serióse!

Dér au suferit toţî, nu numai evreii, 
au emigrat italienii, cum mai cjiseiű, fără 
ură şi fără insulte, au emigrat şi evreii, 
dér cu ură în inimă şi cu ocară în vorbă, 
ba şi în manifeste.

Se vede, că ei nu duc la suferinţă 
şi precum la noi au venit sé caute o stare 
mai bună decât în téra de origine, s’au 
dus şi de la noi, înrîuriţî de emigraţie, 
care pare a fi în firea lor (Aplause).

Semnalez acésta, pentru-că de ar fi 
fost vorbă numai de suferinţă, Românii 
muncitori, carî au suferit cei mai mult, ar 
fi emigrat şi ei. — N ’au emigrat ínsé pen
tru-că Românul de astădî are cu pămentul 
legături ca cu o mamă dulce şi acestă a 
lui înclinare ne-a făcut sé stăm neclintiţi 
aci 20 de vécurí, trecénd prin suferinţe 
cum póte n’a avut alt popor, care n’a fost 
în drumul marilor invasiuni (aplause).

N ’a plecat Românul, cum nu plécá 
locuitorii din Martinica deşi a plouat foe 
asupra ţării lor. deşi pămentul le-a tremu
rat şi le tremură sub picióre şi mii şi mii 
au murit într’o clipă (aplause).

N ’a plecat Românul cum nu plécá 
Burii diu Transvaal, deşi sunt chemaţi în 
alte ţerî, căci décá au perdut tot şi casă 
şi avere şi membri mulţî d’ai familiilor 
lor, li-a rămas pămentul şi sufer, rămân 
legaţi de el. (aplause). j

Au popórele acestea agricole calităţi 
de inimă, cari par a fi proprii lor.

Evreii nu le pot ave, căci relaţiu- 
nile lor în genere se reduc la relaţiuni 
cu omenii, şi acestea nu sunt, nu pot fi 
decât precare şi scurte, căcî scurtă e şi 
vieţa ómenilor. Şi acésta. bănuesc, explică 
de ce mai uşor de cât alţii evreul sé de
cide a emigra, de ce emigrézá, cum vé- 
durăm mai în sus, chiar din ţerî ca Un
garia, unde au drepturi politice.

Dér décá au emigrat unii, au venit 
alţii — vorbesc în special de evrei — căcî 
au căutat mai lesne sé potă trăi la noi, 
decât în alte ţerî, unde sunt muiţî evrei.

Au venit chiar în vremea când emi
grau mii şi vin necontenit. Acésta o vedem 
dilnic, o constatăm toţi, şi negreşit nu vin 
spre a oferi órbei nóstre persecuţiunî re
ligióse noué victime, vin din contră pen
tru-că se găsesc aicî mai bine decât acasă, 
vin pentru-că se găsesc condiţii de traiű 
mai lesnicióse.

D-1 Bibicescu arată din statistică coe
ficientul favorabil de nascerî şi morta
litate la evrei, apoi continuă:

Vedurăţî, care e situaţiunea evreilor 
la noi şi din punctul de vedere al creş
terii lor normale. Curiosă, fenomenală, né
mái vădută nicăirî şi neputénd intra nicî
o judecată seriosă, trebue sé fie sălbatică 
persecuţiunea religiósá á evreilor când ei

de-o lungă serie de ani este în mijlocul 
mişcării culturale şi economice naţionale 
din aceste părţi. Ca atare cred, că va fi 
avut de multe-ori ocasiune a medita asu
pra adevărului esprimat atât de frumos 
în cuvintele lui G oethe:

D u  m u ft fyerrfcfyert unb gettnnnen,

(Dber bienen unb »erlieren,

Cctbert ober triumpfyieren,

2}ammer ober 2Îmbo£ fetn.*)

Căcî aşa îi este dat omului, care 
luptă, să fie orî ciocan, orî nicovală.

O jumătate de dră e forte scurtă. 
Trenul de pe Valea Someşului e gata de 
plecare. D-1 Vasile Goldiş, de şi „pensio
nar* al gimnasiului din Braşov, cu agili
tate tinerescă ia asupra sa sarcina, de a 
scdte bilete pentru întrega societa te : 
cincî membri în comitet, doi Ziarişti, doc
torul Părasca din Haţeg cu gentila-i 
domnă şi notarul din Tilişca, Milea, care 
nu lipsesce nicî de la o adunare cultu
rală. Cu totul dece.

Numai dece. Atâţia am şi rămas 
pănă în Bistriţă, de şi o fdie din Buda-

deres“.
* ) Goethe „Gesellige Lieder“ : „Ein An-

pesta însinuase cu o vădită rea voinţă 
că la adunarea acesta îşî vor da întîlnire 
toţî matadorii politici români, er din Bu
curescî vor veni o mulţime de artiştî de 
la teatrul naţional, ca se coopereze la 
concert şi teatru.

In compartiment ajunseiu la un loc 
cu d-J Vulcan.

. — De câţi ani cutrieraţî d-le V u l
can Transilvan<ia şi Ungaria pe Ia adtinăn 
rile culturale ?

— Nu mai sciu. Am numărat anii 
pănă la trei-decî. De acolo am încetat, de 
a-i mai număra.

Şi a început să desfăşdre din co- 
mora amintirilor sale, fragmente de pe la 
diferitele adunări. Interesante erau mai 
ales acelea din Sătmariu, unde mi-se pare, 
că societatea pentru fond de teatru şi-a 
ţinut prima adunare, cu tote că inteli
genţa română din acel oraş nu număra, 
decât doi membri. Apoi adunarea din Si- 
ghetul Maramureşului, unde vice-comitele 
de pe vremuri, Mihalcaa întâmpinat comi
tetul cu un discurs rostit în dialectul ro
mânesc maramureşan.

Din adunările mai recente îşî aducea 
aminte cu multă plăcere de cea din Abrud 
şi de cea din Selişte.

Am  discutat împreună apoi cestiu
nea unificării limbii şi a ortografiei. D-1 
Vulcan e de părere, că modelul de limbă 
bună şi corectă nu-1 putem da noi, ci 
trebue se-l luăm de la scriitorii bunî de 
peste Carpaţi.

Mă uitam pe ferestrile trenului. So
meşul a făcut pe aicî mari pustiiri. O 
inundare, ca acea de la Rusalii nu s’a po
menit pe aicî nici de-o sută de ani. Tote 
speranţele bieţilor Români într’o recoltă 
bună, au fost sdrobite. Miseria e mare pe 
tdtă Valea Someşului, pănă în jos cătră 
Sătmariu. In loc de cucuruz, nu este de
cât „cosţreie“ (paring), pe care omenii o 
Cosesc şi o daii la vite.

Dér étá, că sosim la Bistriţă. Pe 
lângă comitetul de primire, care ni-a eşit 
ia gară, era representată şi poliţia sé 
vadă pe „matadorii politicei române“ şi 
„mulţimea de artiştî de la teatrul naţional 
din Bucurescî!“

Nu era însă nevoie de intervenţia şi 
controla sfintei Hermandad. Nimeni nu 
venia la Bistriţă cu gândul de a agita séu 
tulbura conscienţele, nicî de a trada pa
tria, ci venia o mică cetă de omeni ca 
sé asiste la o serbare culturală româ- 
nescă.

Atâta şi nimic mai mult.
i Şi Bistriţenii ne-au primit cu braţele 
deschise. Protopopul Dornide, în fruntea 
comitetului de primire, a întîmpinat comi
tetul societăţii cu un discurs însufleţit, în 
care şî-a esprimat mulţumirea şi bucuria, 
că Românii din Bistriţă pot sé găzduiâscă 
pentru câte-va dile pe ospeţii iubiţi.

Şi a vorbit în numele Bistriţenilor, 
domnul protopop, deşi, după-cum am aflat 
pe urmă, nu totă inteligenţa română din 
Bistriţă a fost de acord, ca sé se dea os
pitalitate pentru câte-va dile ospeţilor, 
carî vor veni la adunarea societăţii. Ca şi 
în alte centre românesci, aşa şi în Bis
triţă róde vennele discordiei la rădăcina 
stejarului român. Au fost fruntaşi Bistri- 
ţenî, carî îti tot decursul sérbárilor nu 
şî-au arătat cinstita faţă.

In zadar a cântat poetul despre „a 
pismei răutate“ şi despre „órba neunire 
la M ilcov şi Carpaţî“ —  epigonii gene
raţiei falnice de la, 48, nu vor să în- 
ţelâgă.

Dér acesta este un capitol, care va 
trebui tratat la alt loc şi în âltă formă.

Velaletco.
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trăesc între noi mai bine relativ de cât 
noi şi se înmulţesc, mai mult decât chiar 
Românii, cari ar trebui se fie cei favori- 
saţî. (Aplause.)

D-1 Bibicescu inaiatinge câteva ches
tiuni importante, pe cari regretăm, că din 
causa lipsei de spaţiu nu le putem repro
duce. Apoi încheie :

Permiteţi-mî d-lor consilieri, seîncheiu 
şi să vă inulţămesc, că aţi binevoit a mă 
asculta şi a-mî da astfel ocasiunea să-mi 
îndeplinesc datoria d’a schiţa patrimoniul 
moral şi de civilisaţiune al inimei poporu
lui nostru şi să înlătur, punend în lumină 
faptele, acusările înjuriose şi nedrepte de 
persecuţiuni religiöse şi lipsă de simţăminte 
timanitare, ce ni se asvîrle cu ură şi ne
dreptate. (Aplause prelungite.)

Inaugurarea canalului de la Sulina.
Luni de dimineţă, la drele 7, au so

lit în Galaţi Principele Ferdinandşi Prin
cipesa Maria a României, unde au fost 
primiţi de autorităţile locale. La  sosirea 
trenului în gară, musica a întonat imnul 
naţional. AA . L L . RR. au fost însoţiţi, pe 
lângă suitele Lor, de d-1 prim-ministru 
Sturdza şi de d-nii miniştri Stoicescu şi 
Costinescu.

La drele 8 Principii s’au suit în tre
nul princiar, luând loc şi miniştri împreună 
cu persónele mai marcante, pentru a se 
duce la debarcader, în docurî. La  sosirea 
trenului la debarcader, vasul de résboiű 
tBmânia“ a dat mai multe salve de tu
nuri şi A A. L L . RR. au fost primite de 
corpul consular din localitate, de membrii 
comisiunei europene a Dunărei şi dejprimul 
preşedinte al Curţii de apel.

La drele 8 şi jum. A A . L L .R R ,  mi- 
fliştri şi toţi invitaţii au luat loc pe bor
dul vaporului „Principesa Maria“ al R. M.
S., care după ce a parcurs în susul apei 
tdtă distanţa pe care se aflau acostate va- 
póre, s’a întors luând direcţia spre Sulina. 
La plecare, urale nesfîrşite eşiră din piep
turile mulţimei, ce se adunase pe cheiű.

Vasul „Orientul“ al N. P. R. a înso
ţit pe „Principesa Maria“ .

Tdte vasele de pe Dunăre au fost 
frumos pavoasate. Pe tot parcursul pănă 
la Sulina vaporul „Principesa Maria“ a 
fost salutat de tdte vaporele, érla lssacea  
şi Tulcea s’au făcut principilor căldurdse 
ovaţiunî.

La drele 12 a avut loc un prând dat 
te sala-restaurant a vaporului „Principesa 
Maria“.

Vaporul a sosit la noul Canal la 
<5rele 2. Aci erau înşirate şi frumos pavoa- 
sate 6 staţionare streine, venite de la 
Constantinopole, carii au salutat pe prin

cipi cu salve şi urale.

Frumosul steamăr „Principesa Maria“ 
:Ú rupt frânghia, care bara intrarea în ca-
i jBal, inaugurând astfel navigaţiunea pe 
««anal. In acest moment s’a servit şampa
nie şi inginerul Kuhl, preşedintele comi- 
«unei dunărene, a ridicat cel dintáiü toast 
Wnd pentru prosperitatea economică a 
României, căruia i-a răspuns A. S. R.

!; Principele Ferdinand.
* La ora 4 jum. Principii au sosit la 

Salina, unde au fost întîmpinaţî de auto
rităţi şi de întreg oraşul şi conduşi în 
urale pănă la palatul comisiunei dunărene.

Sera. oraşul şi tdte vapdrele din port 
au fost splendid iluminate şi la 7 şi jum. 
a avut loc un banchet dat în sala cea 
mare a ‘palatului comisiunei dunărene, care 
*ra frumos decorată.

Primul toast l’a ţinut preşedintele 
comisiunei, căruia i-a răspuns A. S. R. 
Banchetul s’a terminat la. 9 ore.

La dra 11, în mijlocul unor ovaţiunî 
,nesfîr$jte, vaporul „Principesa Maria“ a 
pornfît spre Constanţa, având pe bord pe 
principi, pe miniştri, precum şi pe toţi 
membri comisiunei dunărene.

i S C IR IL E  D 1LE Î ,
' — 9 (22) Octomvrie.

Congregaţiunea ordinară de tomna
* comitatului Braşov este convocată pe 
#ua de 29 Octomvrie 1902 la drele 9 a. 
*ro, în sala cea mare a casei orăşenesci.

• La ordinea dilei sunt 107 puncte, între 
cari punctul 106 „Adrese şi note ale altor 
comitate“.

Visita de la Beiusiü a ministrului*
Wlassics este , viu comentată încă în 
pressa maghiară. „Nagyváradi Napló“ dice 
că esperienţele ministrului la Beiusiű au 
fost din cele mai triste şi că ministrul 
va lua în curând „măsuri radicale“ , pen
tru îndreptarea lucrurilor. — Ce fel de 
îndreptare ?

Viriliştii jidovi. In oraşul Sabaria 
între 65 viriliştî sunt 15 jidovi, adică 
23.1%, pe când în populaţia oraşului j i 
dovii nu sunt representaţî, de cât cu 13% 
In comitatul Bereg între 160 viriliştî sunt 
70 jidovi, adică 43.75%. po când din po
pulaţia comitatului jidovii nu fac, de cât 
18.1%. In comitatul Zala  sunt 95 viriliştî 
jidovi între 300 creştini, cu tdte că comi
tatul n’are locuitori jidovi, de cât 3.12%.
—  Etă aşa progreseză jidovii spre aca
pararea hegemoniei economice în Unga
r ia ! Datele acestea le publică diarul 
„A lk .“

Studenţii italieni au adresat la de
părtarea lor din T. Severin următorea te
legramă M. S. Regelui C aro l: „In momen
tul de a pleca de pe nobilul pământ al 
României generdse şi ospitaliere, trimitem 
Majestăţii Vostre şi Majestăţii Sale gra- 
ţiosa Regină, omagiile nostre şi espresiu- 
nea sentimentelor profundului nostru de
votament“ . —  Studenţii italieni au părăsit 
hotarele României Vineri noptea la drele 
3. Sâmbătă la drele 9 dimineţa au sosit 
la Lugoşiu., unde — după cum anunţă 
„Drapelul“ —  tinerimea română a eşit la 
gară spre întâmpinarea lor. In numele ti- 
nerimei, d-1 Dr. Tiberiu Brediceanu a sa
lutat pe tinerii studenţi italieni cu un fru
mos discurs în limba italiană.

Necrolog. In Jibou a răposat în 19
1. c. directorul băncii „Selăgiana“ Bem. 
Suciu în etate de 59 anî. Român bun, om 
laborios cu inimă şi mâni curate, a fost 
stimat şi iubit de toţi câţî îl cunosceau
II deplâng: institutul pe care l ’a condus 
cu mult zel şi pricepere de la înfiinţarea 
lui, consângenii şi numeroşi amici şi sti- 
matorî. Fie-i ţerîna uşoră şi memoria bi
necuvântată!

D-nii Giglio Toss, Persico şi Vitali, 
cari rămăseseră în Bucurescî după pleca
rea celorlalţi studenţi italieni, au plecat 
şi ei spre Italia Lun! séra cu trenul de 
Vîrciorova. Pănă la gară au fost conduşi 
de numőrosi studenţi români şi de întreg 
comitetul de recepţie.

Locul nascerei regelui Mátéin.
Preotul din Szaparliget, Rácz Károly în- 
tr’un studiu al său combate părere», care 
susţine, că regele Mateiü Corvinul s’a năs
cut în Cluşiii. Regele Mateiű s’ar fi născut 
după cura spune Rácz, în Hollosvar (H ol
losvar =  Cetatea corbilor). Acest Hollosvar 
era situat la sud-vest de Banat-Comloş 
în apropiere de Szöllös, care aparţinea lui 
Mihail Szilagyi. Pe timpul nascerei lui 
M*teiu, Hollosvár era a Huniadeştiior. Pă
rerea, că regele Mateiu s’a născut în 
Cluşiii dateză de la Gaspar Heltai, care a 
trăit în secolul al 16. Racz susţine, că 
Heltai o fi cetit în vr ’un document vechili 
Kolozsvár în loc de Hollosvar. Afară de 
acesta, Heltai nu era istoric de profesiune, 
a trăit cu un secol mai târdiu, de cât re
gele Mateiű, şi prin urmare nu pote fi 
primit ca autoritate. Parochul-abate din 
Seghedin, Prancisc Varga, va presenta în 
curénd studiul lui Racz academiei ma
ghiare.

Cercetare disciplinarii contra unui 
judecător de instrucţie. Curios lucru ! 
Un judecător de instrucţie, care însuşi 
are chemarea de a conduce cercetările, 
disciplinare contra altora, vine singur în 
cercetare ! Acesta este d-1 Mihail Ilnicky 
din 'Becîcherecul-mare, care este acusat, 
că a defraudat din banii, cu manipularea 
cărora era însărcinat. |

I
Societatea ,Samui 1 Vulcan“ a stu- j 

deniilor de la gimnasiul din Beiuş s’a con -:

stituit în modul următor : Notar al şedin
ţei s’a ales P. C. Bontescu V I I I ;  notar al 
coresp. Demetriu N agy  cl. V I I I ; contro
lori: Cornel Szabó şi Mihai Şerban studenţi 
de cl. V III şi Vasile Pilipene cl. V II  cas- 
sar: Constantin Pave l cl. V II ; bibliote
car: Vasile Pereş cl. V II ;  archivar: A lec- 
sandru Ciple V II. Constituirea a fost pre- 
sidată de d-1 disertor I. Buteanu. Condu
cătorul societăţii va fi d-1 profesor Radu 
Cupariu.

Piaţa română. Consulatul austro- 
ungar din Bucurescî raporteză, că situaţia 
economică în România s’a îndreptat în 
sfîrşit, aşa că piaţa [română învită erăşî 
la import mai intensiv. Comercianţii de 
încredere îşi dau acum silinţa să câştige 
din nou acele firme de export, cari în 
timpul crisei, în urma experienţelor triste 
ce le-?au făcut, se retrăseseră de pe piaţa 
română.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov. D-1 Dr. loan Mezin în <Jiua 
promovării sale de doctor la universita
tea din Cluşiii, în locul obicinuitului po- 
tus a donat 10 cor. pentru masa studen
ţilor noştri. Primescă nobilul donator cele 
mai vii mulţămite. —  Direcţiunea şcolelor 
medii gr. or. române.

Desvélirea monumentului regelui 
Mateiu a costat, după cum spune o fóie 
din Cluşiii, 37.674 corone. Cheltuielile se 
repartiseză pe cum urm eză: Pentru insig- 
nii comemorative: 6500 cor.; găzduirea 
ospeţilor: 4000 cor. împodobirea'strădilor, 
cortul regal şi pregătirile pentru desvălire
11.000 cor. Restul s’a cheltuit pentru ilu
minare, artificii, conductul de lampidne, 
tipărituri, cordne etc.

Principele Bulgariei la Constan- 
tinopol. O telegramă din Sofia confirmă 
scirea, că principele Perdinand al Bulga
riei a fost învitat de Sultan să mdrgă la 
Constantinopol.

Rusia si mişcarea revoluţionară• î *
din Macedonia. Consulul rusesc din Sa
lonic a primit instrucţiuni din Petersburg 
să se ducă pe teatrul insurecţiunei din | 
Macedonia, pentru a face un raport asu
pra situaţiunei.

Erupţiunî vulcanice. După o te le 
gramă comunicată de „A gen ţia  Reuter“ 
erupţiunile vulcanului Soufriére în insula 
San-Vincenzo, continuă. P lo i dese de ce
nuşă cad la o mare distanţă. O asemenea 
pldie s’a abătut asupra insulei Barbados. 
Panica printre populaţiune e mare.

Abstinenţa generalului Dewet. 
La banchetul dat în Berlin în onorea ge
neralilor buri, s’a servit şampanie „De- 
wet-Sectw oferită de cătră Christian Schnei- 
der. Eroicul general bur însă, după nu
mele căruia s’a botezat şampania, în tot 
timpul banchetului n’a băut, de cât apă. 
El nu bea nîcî-odată băuturi alcoholice.

Logodne. D-şora Marióra I. Puiu  
din Braşov s’a logodit cu d-1 Iuliu A. Va- 
silichi din Sibiiu.

—  D-şora Aneta Popa, fiica d-lui Radu 
Popa din Satulung, s’a logodit cu d-1 
Pompiliu Turcu , fiiul d-lui advocat Dr. 
Turcu din Făgăraş.

O catastrofa înfior&tore s’a întâm
plat la Constantinopol. Un copii a cădut 
în apă de pe un pod din cartierul Galata 
Lumea s’a grămădit se vadă ce se va în
tâmpla cu el, dér parapetul podului fiind 1 
putred, podul s’a rupt şi o mulţime de 
persone au cădut în apă. Cinci omeni s’au 
înecat şi 15 s’au rănit.

Circul Henry continuă a atrage pu
blic numeros. Prestaţiunile artiştilor sunt 
escelente. In fie-care seră program nou.

Fata  fără mâni. Paraschiva Lupu :
din Nocric, care scrie, cose, brodeză cu

.  i
picidrele, se pdte vedea numai scurt timp 
la Braşov. Intrarea 10 cr. de personă.

. L i t e r a tu ră .
A  apărut:

N u m e  de fa m i l ie  la  R o m â n ii  d in  
U n ga ria , de Alesiu Viciu, profesor. Bla- 
şiu 1902 Tipografia Seminarului Archidie- 
cesan. Preţul 12 bani (fileri).

NECROLOG.JDirecţiunea institutului 
de credit şi economii „Sălăgiana“ în Ji
bou cu adâncă durere aduce la cunos- 
cinţă încetarea din vieţă a directorului 
seu esecutiv Demetriu Suciu, advocat 
membru fundator al societăţii pentru fond 
de teatru român, membru pe viaţă al 
Asociaţiunii pentru literatura şi cultura po
porului rom. precum şi al altor reuniuni 
culturale, urmată după un morb îndelun
gat în 20 Octomvre st. n. la 7l/2 ore a. 
m. în etate de 59 anî. Osămintele pămân
tesc! ale decedatului se vor depune spre 
vecinică odihnă, după ritul bisericei gr. 
cat. în cimiteriul comun din Jibou la 22 
Octomrrie st. n. In veci amintirea lui!

Jibou, 20 Octomvrie 1902.

Direcţiunea.

Un anunţ funebru s’a dat şi din par
tea nepoţilor răposatului.

ULTIME SG1RI.
Sofia, 22 Octomvrie. In cercurile 

comitetului macedonean se afirmă, 
ca în filele din urmă o bandă bul- 
gărescă din partidul lui Sarafoff a 
trecut în Macedonia sub conducerea 
colonelului Davidof cu scopul de a 
lua lupta cu bandele de sub condu
cerea lui Goncev. Din parte oficială 
se anunţă, că Turcii n’au comis mă
celuri.

Constantinopol, 22 Octomvrie. In 
Macedonia progreseză opera pacifi
cării. După cum se afirmă din par
tea Porţii, operaţiile de resboiu în
dreptate în potriva bandelor de sub 
conducerea generalului Goncev au 
început se dea resultate.

D i v e r s e .
JPis ieâ  bombă. Deună-dî ndptea la 

Paris atenţia unor gardieni de pace fu 
atrasă de straniul umblet a doi indivizi 
cari păreau, că evitau cu mare grije punc
tele luminate ale strădei. Unul din ei 
purta un obiect voluminos. La  un drecare 
punct, cei doi se opresc şi depun pachetul 
sub o pdrtă, după ce se uitară în tdte părţile 
şi apoi o rupseră la fugă. Cei doi gardieni 
se apropiară de acea pdrtă. Obiectul era 
o cutie de fier, legată. —  O bombă! — 
exclamară amândoi şi se dădură înapoi 
cu câţi-va paşi.

Apoi îşi făcură curaj iau cu mare 
precauţiune vasul şi îl duc la corpul de 
gardă. In fine să hotărăsc de a-1 deschide, 
îndată după aceea se vede sărind de 
acolo o pisică, care miaunând fuge. In fun
dul vasului se afla următorul b ilet: „Acestă 
pisică aparţine d-nei Martin, portăresa de 
pe strada Malta. Acestă pisică murdară ne 
opreşte de a închide totă ndptea ochii. VS 
rugăm de a nu mai înapoia pisica proprie- 
tăresei.

N u m ă ru l f ia r e lo r  co tid ia n e  şi 
al publicaţiilor periodice francese cresce 
mereu. Chiar la Paris se numără acum 
2685, dintre cari 142 sunt dilnice, 736 
săptămânale şi 884 lunare. Din 154 «Jiare 
şi reviste politice, aprope jumătate sunt 
republicane. Numărul foilor de provincie 
e de peste 4000, printre cari 355 dilnice.

Sosiţii ii linişov.
Pe diua de 21 Octomvrie 1902. 
P o m u l  v e r d e :  Klein, Pesta; Salzborn, 

Schweiz; Bigla, Siv>iiu.
E u r o p a :  Orth, Pesta : Berger, Kende, 

Cinci Biserici; Völker, Viena; Niskolcz?, Pava; 
Hirsch, Schoffa; Zakarias, Fhim eş; Cosiner, Bu- 
curescl.

Proprietar: D r .  A u re l M u re ş ia n u . 
Redactor responsabil : T ra ia n  I I .  R>|?.
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Schimbare de local.
Am onore a aduc© la cunoscinţa On. publ c, că m i-a vn

permutat Atelierul de lăcâtuşerie Valea lată

în Strada Castelului de sus nr. 28, casele proprii.

E U G E N IU  P R E C U P U
l ă c ă t n ş r r i e  a r t i i t U c ă  ş i  d e  c u n s t r n c ţ i e .  ^ 5

in s ta la tiu n i: df! aaz aerian, c o n d u c t e  de apă in odăi 
 ̂ de scaldă Closete ca apă, CanaUsaţiUDl pen

tru Closete pentru apa de curte, pivniţa şi stradă, cu garanţie.
—== Preliminare de spese şi iit formaţiuni gratis. = —

S^â la disposiţie in permanentă d e p O l l l  cu tot felul de 
maşini de gătit bucate (Sparherde s6u sobe) pentrn bucătării 
particulare şi Restaurante, dela 10 Corone până la 400 corone 
bucata. — Comande după plac.

Asemenea tot feliul de R e p a r a t u r i  prompt şi ?eftin 
Deci rog pe On. public pentru sprijinirea şi încrederea de 

pană acum. Ca totă stima

E U G E N I U  P R E C U P U ,
4—(i m aestru  lăcătuş.

Strada Castelului de sus nr. 23.
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Pe teritorul înaintea fostei portă a Vămei.

MARELE C I E C  AMERICAN
..îl H r 2^ r ^ " 2 “

Turneu ea fulgerul prin Austro-Ungaria, Rom ânia şi Orient.

150 Persone 150 Elefanţi 1 100 cai 100
30 D  ;:*£sie, Corps de Balflet 30? etc. rw v 'vy

M n e i e f t  §b S i g i l i i  L u a i i i  i l e e t g i e l ,

Ustădl Joi, in 23 Octomvrie 1902,
2  D B e p r e s e z ^ - t a - ţ i l  o n a - a - x x  2 -

D upă prând la orele 4 ‘/7 şl sera la § ore.

Mare representaţie pentru streini.
Rftpresentaţia de după prâncj este special aranjată pentru p. t public, 

c a r e  v i n e  ! a t e r g
Program a conţine 16 punete alese şi se esecută la lumină elec- 

ti*i<*h aşa «ie ex-«ct ca şi repres^uiaţiile de a.

S e r a  l a  8 o r e
2v£a,re ISepresea^Ltaţî© de g-ală,

c u .  p r o g * r a , iX L  n o io . .

Pentru prima ora B  T T IE S X Î  , *^ 2 fi
mare spectacol de Vianege milităre^c îo 15 tablouri, aranjat de DifCC 
torul Henry, edec.it'it de 200 pensone şi 30 cai.

Lupte intr * poporul vo nic. bu r şi e n g l e s ,  după realitate cum s’a 
î tunplat. ____________________

M â n e  V i n e r i ,  î n  3 4  O c t .  1 9 0 2 ,

a â“®> S IiS»SL lF I. I V

Vîn^ârea anter ôre a bietelor la C assa  circului.

DIRECŢIUNEA.

,Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â, 10 fll. se vinde 
la librăria "Ni«*. I. Cinreu şi la Fremias Nepoţii.

La stéua mare d’aur.
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Am  onorea a aduce la cunoscinţa On. publici din 
loc şi împrejurime, câ am deschis pe piaţa acesta 
şi anume în Strada  po r ţ i i  Nr. 21 (:n fosta prăvălie de 
tricotaj alui G rorg Foith)

Magazin cu Librărie şi Papetărie
unde se pote căpeta afară de produsele mele renumite de le
gă tor ie de cărţi ?i catastifuri? mărfuri de  galan«
terie din resoitul legătoriei de cărţi, Passepartou-
tes, tote articolele, ce obvin în comei ciul de hârtie 
si rechssiţîi de scris? cu carî sunt bogat asortat.

în caletoria mea pentru aprovisionare în Budapesta 
şi Viena am ales numai ce au fost mai nou, mai IrU- 
mos şi mai bun. To t Ce se pote dori în specialitatea de

Confecţ iuni  de hărtie,
requisite de şctflă-, scris-, şi desemn se pote căpeta 
dela preţul cel mai ieftin până ia cele mai tine şt mai 
scumpe calităţi.

Comande pentru n o t e  şi c ă r ţ i  se efectueză imediat. 
Legarea cărţilcr se esecută in atelierul meu recu

noscut solid şi frumos.
Pflntini PqHaIITÎ Frac^ ' ‘e tergul ocasional ie- 
r C l l l lu  lidUUUll comand casete ciî hârtie de

scris minunat de frumose şi ieftine, adj listate iorte mo
dern. La  dorinţă se pote imediat grava în aur numele 
şi datumul.

Mare asortiment de cărţi poştale cu poesii şi fo
tografii. A l b u m e  cu preţuri forte ieftine 

Apelez Li o cercetare numerosă semnez
ca totă stima

Wilhelin Haydecker.
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:::::::::::: Mare asortiment de cârti poştale diferite feluri. :::::::::::
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Subscrisul are onore a face cunoscut Onor. public, că CU =

începerea dela 1 Octomvrie st v. a. c. woiu d e s c h i d e  un |i
Magazin de coloniale. f

?? Soecialitate: a r t ic o le  de  Oriesntfii, en qro« şi deta i l ,  § 
sa —-— ;------2-------------------------- --------------  j

q  sub b r m a

G EO RG E G. R E N Ţ IA
„ L A  M A G A Z I N U L  d e  C O ^ S l ] l u  I

în Strada Orfanilor nr. 3. (îo fundul curţî). |
Asortiment n '̂U şi bogat. Calitatea mărfurilor ireproşabilă, 

cu preţurile mai convenabile ca on s\ unde, mă face se sper, ă 
nimeni nu va  p e r  de oeasiunea de a v i z i t a  magazinul meu 

hi spre a se convinge. a
^ Hugândut totodată pe on. public a-mi da binevoitorul seu g

«rivcj 53
Cu totă stima
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G c o r ^ e  C». i l e n ţ i a .
Strada Orfanilor nr. 3,

B l r v i s a :  X D e ^ r e r  m a r e ,  c â ş t i g *  p u ţ i n . .

cci
03
"cS
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c i v i l  si m i l i t a  !*.
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Am  onorea a a iuca la cunoscinţa, On. public, că ate
lierul meu de

Croitorie de uniforme şi haine civile,
ce-’l avem sub B u c u m  Nr. 15 r a m  2SKg»tat deîa 30 Sep
temvrie 1902 în  S t r a d a  M i c S i a e l - W e i i s «  X r .  1^6»

A trag atenţia p. t. Domni, carî servesc anul de vo
luntar, că ia mine se p o t  c ă p e t a  cu 124 corone urma- 
torele obiecte de uniformă:

1 m a n t a ,  1 t u n i c ă ,  1 p a n t a l o n ,  1 b l u s ă ,  f  b a i o n e t ă

e legantă cu curea dupA p lac, 1 | > ă r c c l i i ă  m ă n u ş i ,  f  c r a v a t ă .

Tote  aceste haine se confecţ-ioueză din ^ to ie  l in e  după mă
sură şi regulament. Tot-deuna sunt provedut cu stofa englezesc!.

Rugând pe On. pubiic «ie biu.-voitorul seu c ;ncur>, subsemnez

3u totă stima
(4-!2.) I». I* A  V  E  ii.

Tot aici se  prim esc 2 ucenici pentru croitorie cu condi- 
ţiunile rcceru te : pe 3 am şi Oii fi.j pe 4 anî nimic.

* 1  In urma unei cărţi postale, merg în psrsé ià a iaa mă ura

Tipgrafia A. Mureşianu. Braşov.


